

体彩25年，让这些“问号”变成了“惊叹号”

25年 25问

之 23

扶贫路上，体彩做了哪些事？

各方持续发力 助力“打赢脱贫攻坚战”

## 体彩将扶贫事业进行到底

■记者金海燕报道

2019年是新中国成立70周年，是打赢脱贫攻坚战攻坚克难的关键一年。全国统一发行25周年以来，体彩在助力扶贫方面一直走在前列。除了体彩公益金，各级体彩机构的发行费用、中奖者的捐赠款、乐善基金等方面，均为我国的扶贫事业作出突出贡献。



“公益体彩 扶贫支教”走进四川峨边

长年资助“体彩新长城”和“快乐操场”

## 助力教育扶贫 体彩打响“持久战”

教育扶贫，是扶贫助困的治本之策。习近平总书记曾说过，扶贫必扶智，让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。“治愚”和“扶智”，根本就是发展教育。

体彩全国统一发行25周年，持续助力教育扶贫。由国家体彩中心发起的“体彩新长城”助学项目和“快乐操场”项目，分别针对特困大学新生和边远贫困山区的中小学校，为他们送去助学金和学校亟需的体育器材。这两大项目的主要资金来源为各级体彩发行费用。

“体彩新长城”助学项目是国家体彩中心与中国扶贫基金会于2005年起联合开展的一项全国性公益助学活动。当年，国家体彩中心承诺在10年内出资400万元，用于资助全国各地优秀贫困大学生，在一定程度上帮

他们减轻生活重担，让他们感受到社会的温暖和关爱，从而更好地投入到学习和成长当中，并将爱心传递下去。

2015年，经统计该项目累计投入资金超600万元，其中400万元为国家体彩中心出资，其余200余万元为各地省市中心配套出资，资助贫困大学生超1500人，惠及20多个省（区、市），超额完成设立之初的“十年承诺”。因此，国家体彩中心多次被授予“扶贫明星奖”“突出贡献奖”等荣誉表彰。

十年计划超额完成后，该项目并未停止，而是继续加大投入。在国家体彩中心捐赠的基础上，各地方体彩中心也积极配套资金纷纷加入该项目，多地体彩中心身体力行，帮助更多贫困学子圆了大学梦。截至2017年，国家体彩中心与各地体彩中心已共同为该项目累计投入903万

元，资助大学生2091人。

“快乐操场”主要面向边远贫困地区、缺乏体育器材的中小学开展。2011年，河北省率先开展“快乐操场”活动。2012年起，国家体彩中心经过调研之后，将其推向全国。如今，该活动已呈现“各省开花”之势，成为各省每年开展公益活动的“重头戏”。

“快乐操场”初期，所需的资金来源主要为各级体彩机构的发行经费。2016年，国家体彩中心携手中华全国体育基金会，从“体彩乐善基金”中列支890万元，在全国范围内开展此项活动，用于捐赠31省份445所学校，平均每所学校将获赠价值2万元的体育器材用品。部分省市体彩中心还将在国家体彩中心捐赠的基础上，自行配套捐赠，增加本省的捐赠名额或金额。数据显示，仅2016年，“快乐操场”的捐赠学校数量为671所，捐赠总额达1430万元。

大奖得主热心捐款

## 关注扶贫济困 爱心善款回馈社会

体彩全国统一发行25年以来，来自体彩大奖得主的爱心捐款，重点关注扶贫济困事业，彰显着体彩的公益大爱。

今年8月，“2019年海南省希望工程圆梦行动——海南体彩爱心助学公益活动”发放仪式举行，海南省体彩中心联合海南省青少年希望基金会向40名贫困学子每人发放了5000元助学金。本次活动助学资金共计20万元，均由近年来海南中出超级

大乐透和7星彩大奖的爱心购彩者捐赠。

今年4月，湖北鄂州3178万元得主领奖时，主动捐出120万元善款，其中60万元定向用于武汉江大女足，60万元用于帮扶孤寡老人。4月27日，湖北省体彩中心相关负责人受体彩大乐透大奖得主的委托，将60万元爱心款捐赠给武汉车都江大女子职业足球俱乐部。6月20日，李先生的60万元爱心

款，分别发放给鄂州200名孤寡老人，每位孤寡老人获得3000元的资助。

今年4月，山东泰安3亿元巨奖得主领奖，现场捐款1000万元。

今年5月，青海西宁1.8亿元得主领奖，现场捐款200万元。青海省体彩中心将在大奖得主的授权和监督下，将这200万元捐款分步用于青海省公益事业和体育事业……

“乐善基金”持续发力

## 聚焦体育扶贫 体彩扛起责任“大旗”

2018年7月，国务院扶贫办、国家体育总局在联合印发的“体育扶贫工程实施意见”中，提出了“实施体彩扶贫行动，加快推进体彩公益金支持扶贫健身工程的步伐”的要求，“体彩扶贫”被赋予了新的价值和意义。

事实上，除了体彩公益金，体彩在助力体育扶贫方面的投入也不少。今年，由“中华全国体育基金会体彩乐善基金”资助，中华全国体育基金会、国家体育总局彩票管理中心主办的“公益体彩 扶贫支教”活动正式启航。

中华全国体育基金会代表、成都体育学院党委副书记潘小非表示，希望通过支教活动构建和完善体育支教课程体系，提高峨边县体育教师的整体素养，提升峨边县学校体育教育水平和教学质量，积极探索创建“体育类高校深入参与国家扶贫扶智活动新模式”。

据了解，“中华全国体育基金会体彩乐善基金”将对“公益体彩 扶贫支教”活动投入150余万元，由成都体育学院负责组织

对峨边全县范围内的27所中小学开展教育扶贫工作。成都体育学院将组建由百余名优秀教师和学生组成的支教团队，承担体育教学相关工作，预计将授课24000学时以上，同时组建的两个专家团队还将为峨边县教育工作提供全面咨询和指导。

相关人士表示，中华全国体育基金会按照国家扶贫攻坚战略总体要求，近年来，加大体育扶贫力度，在已有公益项目中增加对贫困地区及贫困人口的扶持比重，采取多种形式，开展以体育扶贫为主题的公益项目，极大地改善了贫困地区体育训练的软、硬件水平。本次活动充分整合了社会公益和高校优势资源，是体育公益助力脱贫攻坚路上的一次有益尝试。

值得一提的是，“快乐操场”项目，既是教育扶贫，也是体育扶贫。各级体彩机构，将体育器材带到贫困中小学校的时，也邀请了部分体育明星，将体育技能带到学校。

各地“公益小分队”载爱

## 深入边远山区 从业者将扶贫进行到底

在全国各地，名为“公益小分队”“爱心志愿者”等队伍，闪耀在体彩各项公益活动中。这支来自体彩销售机构工作人员、体彩销售人员、热心购彩者等组成的队伍，深入边远山区，成为扶贫的重要力量。

2015年11月，体彩爱心公益小分队来到瑞安市日东乡湖陂小学，向学校赠送了篮球架、乒乓球台、跳绳等体育器材。湖陂小学是一所严重缺乏体育器材的学校，孩子们只能在操场自行展开简单的活动。在捐赠当天，北京奥运会亚军吴优专程来到现场传授孩子们篮球技巧，几位小分队成员也加入进来和孩子们一起跳大绳。

2018年，由体彩中心工作人员组成的“体彩公益小分队”，先后四批进入到山西省繁峙县和代县以及江西省赣州市崇义县的农村小学，分别进行了为期一个月的公益支教。在创新体彩“智力扶贫”的同时，支教团队也带去了电脑和课外书籍等教学用品，足球、篮球、羽毛球等体育用品，并为学生定制了全新的校服、书包和文具。不仅如此，出发之前，团队成员也制定出详细的教案，谋划讲课细节，准备科技性更强的教学手段，为孩

子策划丰富的教学活动。

2018年7月，四川省体彩中心德阳市管理站工作人员及体彩业主20余人组成的“公益小分队”，驱车两个小时赶到中江县兴隆镇双流村，开展公益慰问活动，为12户困难家庭送去了慰问品。

2018年11月，四川体彩遂宁站组织45名“遂宁体彩公益小分队”爱心志愿者走进射洪县特殊教育学校，开展了一场以“公益体彩 与爱同行”为主题的捐赠活动，共捐赠乒乓球拍10副、足球5个、跳绳40个、篮球5个、体操垫10个，同时还有保温杯、保温饭盒和指甲钳各150个。

今年5月，由贵州省体彩销售网点组成的“体彩爱心社”，26名志愿者身着白色T恤，登上了开往正安县黎娅村的爱心专车，前往大山深处的黎娅小学奉献爱心，播撒公益，提前与学校的留守儿童度过一个难忘的“六一”儿童节。

截至今年5月，南京“体彩爱心工作室”的志愿者已经超过了100余人，成为开展公益活动的平台，还是与各界爱心人士共建温暖家园的纽带，它折射着“公益体彩，乐善人生”的理念并深入人心……